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Πώς μπορεί να καλυφθεί το «κενό»
«Έχουμε χρόνο. Δεν υπάρχει ζήτημα καθυστερήσεων στην 

καταβολή μισθών και συντάξεων». Με αυτές τις φράσεις πηγές 

του Μεγάρου Μαξίμου επιχειρούν να γίνουν καθησυχαστικές. Η 

ζημιά, όμως, βέβαια έχει ήδη γίνει. Από προχθές, όταν ο υπουρ-

γός Επικρατείας, Αλ. Φλαμπουράρης, μίλησε για το ενδεχόμενο 

η Ελλάδα να μην έχει να πληρώσει τον Μάρτιο τη δόση του ΔΝΤ 

και να ζητήσει… παράταση δυο μηνών, άρχισαν να φουντώνουν 

τα σενάρια.

«Έχουμε χρόνο, μην προτρέχετε», επαναλαμβάνουν οι συνομιλη-

τές μας. Πόσος, όμως, είναι αυτός ο χρόνος, κανείς δεν ξέρει με 

ακρίβεια. Εξαρτάται από τρεις ουσιαστικές παραμέτρους:

1. Από τις εισπράξεις για φορολογικές υποχρεώσεις (ΕΝΦΙΑ και 

ΦΠΑ) μέχρι τις 28/2. Τα πρώτα μηνύματα δεν είναι ενθαρρυντι-

κά. Οι φορολογούμενοι δεν πληρώνουν με τους ρυθμούς των 

προηγουμένων μηνών. Σε αυτό το μέτωπο φέρουν ευθύνες 

όσοι βιάστηκαν να ρίξουν στο τραπέζι την προοπτική νέας ευνο-

ϊκότερης ρύθμισης ληξιπρόθεσμων οφειλών. Όλοι περιμένουν 

τη νέα ρύθμιση και κανένας δεν πληρώνει.

2. Από την αποστράγγιση των repos. Οι αρμόδιες υπηρεσίες 

επιχειρούν να μαζέψουν ό,τι μπορούν με repos στα ταμειακά 

διαθέσιμα φορέων της γενικής κυβέρνησης. Τα ασφαλιστικά 

ταμεία δεν ανταποκρίνονται μέχρι στιγμής, αλλά σύμφωνα με 

ορισμένες εκτιμήσεις δεν αποκλείεται να μαζευτεί ποσό 1-1,5 

δισ. ευρώ από repos τον κρίσιμο Μάρτιο.

3. Από την ΕΚΤ. Όλη η αγωνία θα μπορούσε να εκλείψει αν η ΕΚΤ 

αποφασίσει έστω και στο παρά πέντε να δώσει το πράσινο φως 

για αύξηση των εκδόσεων εντόκων γραμματίων κατά 1-2 δισ. 

ευρώ. Τα 10 δισ. ευρώ που ζητούσε η ελληνική πλευρά έχουν 

φύγει οριστικά ως πρόταση, αλλά παραμένει ερώτημα αν η ΕΚΤ 

θα επιτρέψει ακόμα και τα 2 δισ. ευρώ. Την ίδια στιγμή, το ενδε-

χόμενο να επιστρέψει χωρίς αξιολόγηση το 1,9 δισ. ευρώ από τα 

κέρδη των ελληνικών ομολόγων κρίνεται μάλλον απίθανο.

Σε αυτό το σημείο εξαντλούνται οι εναλλακτικές, παρακλάδια 

των οποίων είναι παράλληλες κινήσεις με πάγωμα των πληρωμών 

προς προμηθευτές του Δημοσίου και των επιστροφών φόρων. Μι-

σθοί, συντάξεις και καταθέσεις αντιμετωπίζονται με τρόπο ευλαβι-

κό από την κυβέρνηση και σε όλους τους τόνους διαβεβαιώνεται 

αρμοδίως ότι δεν υπάρχει τέτοιο ζήτημα.

Υπάρχει όμως χρηματοδοτικό πρόβλημα. Τα λεφτά για τη δόση 

του ΔΝΤ σήμερα δεν υπάρχουν και είναι ασαφές πού θα βρεθούν 

στις 16 Μαρτίου, οπότε φαίνεται να εντοπίζεται το μεγάλο πρό-

βλημα. Τον Μάρτιο δεν υπάρχει μία υποχρέωση προς το ΔΝΤ, αλ-

λά τέσσερις. Η πρώτη λήξη έρχεται στις 6 Μαρτίου: 298,676 εκατ. 

ευρώ. Το ποσό, σύμφωνα με πληροφορίες, είναι διαχειρίσιμο. Τα 

ζόρια έρχονται στη συνέχεια, αλλά στις 9 Μαρτίου είναι προγραμ-

ματισμένη συνεδρίαση του Eurogroup στο οποίο ορισμένες πηγές 

βλέπουν τη λύση. Οι επόμενες πληρωμές προς το ΔΝΤ είναι στις 

13 Μαρτίου, με 336 εκατ. ευρώ, στις 16 με 560 εκατ. ευρώ και στις 

20 Μαρτίου με 336 εκατ. ευρώ.

Στη δύσκολη εξίσωση των χρηματοδοτικών αναγκών, έρχονται 

να προστεθούν και οι ανισορροπίες του προϋπολογισμού το α΄ 

εξάμηνο του έτους. Ακόμα και αν τα έσοδα δεν εμφάνιζαν υστέ-

ρηση (1 δισ. ευρώ μόνο τον Ιανουάριο) οι προγραμματισμένες 

εισπράξεις είναι σαφώς λιγότερες από τις δαπάνες. Μέχρι τον 

Ιούνιο τα έσοδα είναι λιγότερα από τις δαπάνες, με εξαίρεση τον 

Ιανουάριο, οπότε θα ήταν περισσότερα από τις δαπάνες κατά πε-

ρίπου 1,2 δισ. ευρώ. Ήρθε όμως η υστέρηση εσόδων (κυρίως από 

φόρο εισοδήματος και ΦΠΑ) και τα ταμειακά διαθέσιμα δέχθηκαν 

ισχυρές πιέσεις. 

ΕΦΟΡΙΑ: «Δεν υπέβαλες φορολογική δή-

λωση; Δεν πειράζει. Θα σου ράψω ένα κο-

στούμι φόρου, κατά το δοκούν και μάλλον 

σαφώς μεγαλύτερο για να σε εξαναγκάσω 

να έρθεις να το κάνεις». Αυτήν την πρακτι-

κή θα εφαρμόσει σύντομα η Γενική Γραμ-

ματεία Δημοσίων Εσόδων (ΓΓΔΕ), ώστε να 

κάνει τους φορολογούμενους τουλάχιστον 

να υποβάλουν τις δηλώσεις τους. Μέχρι 

σήμερα αν ένας φορολογούμενος δεν 

υποβάλει μία οποιαδήποτε δήλωση, όταν 

τον εντοπίσει ο ελεγκτικός μηχανισμός το 

πιθανότερο είναι πως θα λάβει ειδοποίηση 

με μια ευγενική υπενθύμιση ότι χρωστάει 

δήλωση. Για κάθε μήνα που δεν υποβάλει 

δήλωση, τρέχουν προσαυξήσεις επί του 

οφειλόμενου φόρου. Επιπλέον, αν δεν την 

έχει υποβάλει, δεν μπορεί να ρυθμίσει 

τυχόν χρέη του. Σύντομα η εικόνα αυτή 

θα ανατραπεί. Η ΓΓΔΕ σχεδιάζει μια νέα 

ηλεκτρονική εφαρμογή, με την οποία θα 

προχωρά στην αυτόματη βεβαίωση εκτι-

μώμενου φόρου για κάθε δήλωση που δεν 

υποβλήθηκε. Το… ραβασάκι θα κοινοποιεί-

ται στο φορολογούμενο και ο εκτιμώμενος 

φόρος θα σβήνει μόνο αν υποβληθεί η συ-

γκεκριμένη δήλωση από την οποία θα προ-

κύπτει ο πραγματικά οφειλόμενος φόρος. 

Το μέτρο θα ενεργοποιηθεί το αργότερο 

έως το τέλος του έτους.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ: Χειρότερα από την αρχική 

εκτίμηση είναι τα στοιχεία για την πορεία 

του ΑΕΠ το 2014. Όπως ανακοίνωσε η 

ΕΛΣΤΑΤ, με βάση τα διαθέσιμα εποχικά 

διορθωμένα στοιχεία (προσωρινά), το ΑΕΠ 

σε όρους όγκου, κατά το δ΄ τρίμηνο 2014, 

παρουσίασε μείωση κατά 0,4% σε σχέση 

με το γ΄ τρίμηνο 2014 έναντι της μείωσης 

0,2% που είχε υπολογιστεί στην πρώτη 

εκτίμηση. Ταυτόχρονα, σε σύγκριση με 

το δ΄ τρίμηνο 2013, παρουσίασε αύξηση 

1,3% έναντι της αύξησης 1,7% που είχε 

υπολογιστεί στην πρώτη εκτίμηση. Με βά-

ση και αυτές τις εξελίξεις το ΑΕΠ το 2014 

σημείωσε άνοδο 0,75% για το σύνολο της 

χρονιάς. Παράλληλα με βάση τα μη εποχι-

κά διορθωμένα στοιχεία το ΑΕΠ σε όρους 

όγκου, κατά το δ΄ τρίμηνο 2014, παρουσί-

ασε αύξηση κατά 1,2 % σε σχέση με το 

δ΄ τρίμηνο 2013 έναντι της αύξησης 1,5% 

που είχε υπολογιστεί στην πρώτη εκτίμηση 

του δ΄ τριμήνου.

Οι πωλητές έκαναν το 3x3 για τους βασι-

κούς δείκτες του Χρηματιστηρίου, επιβα-

ρύνοντας σημαντικά την τεχνική εικόνα 

και αφήνοντας αβεβαιότητα και αρνητι-

κές παρακαταθήκες. Η συνεδρίαση στις 

27/2 ήταν η τελευταία της εβδομάδας 

και του μήνα. Σε επίπεδο εβδομάδας, 

που είχε μόλις τέσσερις συνεδριάσεις, 

το αποτέλεσμα δείχνει διαμετρικά αντί-

θετο για Γενικό και τραπεζικό δείκτη. Έτσι 

ο Γενικός Δείκτης ολοκλήρωσε την ε-

βδομάδα με εβδομαδιαία κέρδη 3,08%, 

ενώ ο κλαδικός δείκτης των τραπεζών 

σημείωσε εβδομαδιαίες απώλειες 5,8%, 

παρά το εντυπωσιακό +17,25% στις 

24/2. Από την αρχή του χρόνου ο Γενι-

κός Δείκτης σημειώνει κέρδη 6,57% και 

ο τραπεζικός δείκτης απώλειες 22,36%. 

Μετοχή του διμήνου η Χαϊδεμένος, 

με διμηνιαία κέρδη 225,93% παρά τις 

ελάχιστες συναλλαγές. Όσον αφορά την 

εικόνα επιφυλακτικότητας που δείχνει να 

επιστρέφει δριμύτερη Χ.Α., ουσιαστικά 

το χρηματοδοτικό κενό της χώρας δημι-

ουργεί σημαντική ανασφάλεια, όπως και 

οι καθημερινές αντικρουόμενες δηλώ-

σεις εντός και εκτός συνόρων. Έτσι, με 

τα τρέχοντα δεδομένα, η επόμενη μέρα 

παραμένει γρίφος και αυτό θα διατηρή-

σει την υψηλή μεταβλητότητα, ιδίως για 

τον τραπεζικό κλάδο.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 880,48 -2,67%

FTSE 258,52 -3,41%

FTSEM 941,53 -1,00%

Δείκτης Τραπεζών 746,75 -8,22%

Μετοχές με άνοδο 12

Μετοχές με πτώση 87

Μετοχές αμετάβλητες 12

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

45.656.050

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

87.257.798


